Losungen der Prisenzaufgaben Serie 9

Aufgabe 1
(a) Die Ableitung von F ist

DF:(C.OS@ —rsuup)
sinp rcosy

Wir nennen die Spalten der Ableitung DF := (0, 0,). Die zweiten Ableitungen sind

Do, 8, =0 D.,d, — (— sin QD) D@@(ﬂ _ (—r cos @)

cos ¢ —rsine

Wir beschreiben nun die Ableitungen in Termen von 0, und d,. Wenn man es nicht schon
auf Anhieb sieht, benutzt man hier die Metrik.

1
D62 ar = ;8¢

D.,0, = —r0,
Aus 0, = DFey und 0, = DFe, folgt unmittelbar
Velel =0
1
v61€2 = Vezel = ;62
Ve,02 = —Te;

(b) Die zweiten Ableitungen sind

1 1
VelveIVeg = —?62 + *262 =0
T T

Vezvel €9 = —€1
Vel Vezeg = —e€1

(¢) Da die Kriimmung der Fliche F verschwindet, mufl nach dem Theorema Egregium auch die
Seite mit den kovarianten Ableitungen gleich Null sein.



